З книги Владимира Степановича Перерви
«Графи Браницькі: підприємці та меценати»
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Ставищанщина

Частина території нинішнього Ставищанського району з останньої чверті XVIII ст. і аж до більшовицької епохи належала графам Браницьким. Спочатку Ставищами та вельми значною околицею володів великий коронний гетьман Речі Посполитої Францішек-Ксаверій Браницький, а після його смерті — дружина гетьмана Олександра Василівна. У цей час Браницьким належала майже вся територія району. Винятком були лише кілька сіл на південному заході Ставищанщини, котрі були власністю інших поміщиків. Згодом Ставища стали південною столицею володінь могутніх магнатів — другим містечком у їх маєтках після Білої Церкви. У середині XIX ст. та в пореформену епоху (до 1877 р.) ставищанським регіоном володів онук Ксаверія та Олександри Браницьких — Олександр Владиславович Браницький, а пізніше син останнього — Владислав Олександрович Браницький.

Різні покоління Браницьких мали неоднакове відношення до Ставищ. Так, перші Браницькі мешкали в Білій Церкві й до Ставищ якщо й навідувалися, то нечасто. Олександр Браницький, якому Ставищанський край дістався за жеребом, вже частіше мешкав у Ставищах. Новий власник захоплювався природничими науками, закладав у своїх маєтностях вишукані ботанічні та декоративні сади, а для цього було необхідним більш стабільне життя у маєтку. І хоча спочатку граф Олександр мав намір збудувати собі резиденцію на мальовничій Рокитнянщині (поблизу Синяви), з часом він перебудував будинок ставищанського економа і став мешкати на берегах Гнилого Тікича. Але згодом у енергійного графа поряд з ботанічними захопленнями з'явилися й зоологічні інтереси. Граф став надовго залишати Ставища, відправляючись у наукові експедиції до Єгипту, Алжиру, Нубії та інших далеких країв. Молодий аристократ все більше ставав «громадянином Всесвіту»: придбав собі маєтності на території Польщі, подовгу мешкав у країнах Західної Європи (помер він, до речі, у Ніцці). Його все менше приваблювали ставищанські сільськогосподарські маєтності, які він розглядав в якості засобу для прожиття, і став активно використовувати маєткові кошти не так на розвиток місцевого господарства, як на різноманітні акції у віддалених краях.

Він фінансував дослідження природи Уссурійського краю, надавав стипендії польським студентам, збагачував варшавські музеї, вкладав кошти у промисловість та видавництво на території сучасної Польщі. Ставищам у цих грандіозних планах відводилося місце переважно невичерпного джерела матеріальних цінностей та сировинного додатку. З часом граф продав частину Ставищ і за виручені кошти докупив собі польські маєтності. Після скасування кріпацтва та другого польського повстання графи Браницькі продали абсолютну більшість своїх маєтностей Ставищанського краю удільному відомству. У одному з документів, котрий засвідчував цю купівельну операцію, стверджувалося:

«На основании Высочайшего повеления, последовавшего во 2-й день февраля сего года, покупается в уделе у графов Александра и Константина Владиславовичей Браницких недвижимое имение их в Киевской губернии, а именно: граф Александр Браницкий продает уделу Таращанского уезда в селениях: Красиловке, Тыновке, Беседке, Баштечках, Нагорной, Журавлихе, Разумнице, Тетеревке, Королевке, Скибине, Городище, Станиславчике, Гейсихе, Брилевке, Попружной, Ясиновке, Юшковом Роге». Тобто, за умовами цієї угоди графи Браницькі подали уділу дев'ять сіл Ставищанського регіону.

Владислав Браницький, син Олександра, після 1877 р. став власником вже меншої частини Ставищанського краю і володів нею до Першої світової війни (1914 р.). Від свого батька він успадкував широкі географічні масштаби діяльності. Граф здійснював певні кроки щодо розвитку місцевого господарства, проте куди більше широких жестів Владислава Олександровича Браницького стосувалися рідної йому Польщі. Саме там він не шкоду вав коштів на поповнення музеїв, фундації бібліотек, будівництво медичних закладів. На польських теренах граф спорудив чотири костели. Він же брав участь у фінансуванні будівництва київського костелу св. Миколая. Але при цьому аристократ не спорудив жодного православного храму для мешканців Ставищанського краю, працею яких він будував костели. Граф Владислав Браницький був чужим для місцевого населення. Його нерідко сприймали виключно як визискувача. Не дивно, що саме йому одного разу добряче дісталося від місцевих селян і саме ставищанським Браницьким доводилося скаржитися на селян самому імператору.

В адміністративно-господарському плані села сучасної Ставищанщини за владарювання графів Браницьких об'єднувалися в ставищанський ключ, котрий у різний час включав у себе різну кількість окремих панських господарств (фільварків). При цьому ставищанський ключ часом включав ті села, які зараз належать до різних районів та областей України. Наприкінці XVIII ст. ставищанський ключ налічував 20 сіл; у 1819 р. їх було вже 39, а в 1839-1849 роках — лише 121013. (Певний час графи виділяли на Ставищанщині окремий ясенівський ключ). Тобто, до ставищанського ключа деколи входили і всі маєтки Браницьких сучасного Таращанського району, а також окремі села нинішньої Черкащини.

Серед маєтностей ставищанської гілки графів Браницьких своєю прибутковістю виділялася їхня південна столиця — Ставища (саме так історично називався цей населений пункт). Тогочасне містечко в 60-х роках XIX ст. приносило понад 11000 крб. щорічного прибутку. Це була лише чверть того, що «заробляла» графам перша столиця (Біла Церква), проте і такі прибутки з одного населеного пункту на той час були рідкістю. На другому місці за прибутковістю була Янишівка, нинішня Іванівка. На угіддях цього села знаходився один з графських кінських заводів, який приносив чималі прибутки. (Про них економи часто «забували» писати в офіційних звітах про прибутковість маєтностей). Відповідно, в матеріальному плані Янишівка не набагато відставала від самих Ставищ, щороку збагачуючи своїх «блакитнокровних» власників понад 10000 крб. За хороших кінних продаж янишівський маєток був навіть прибутковішим від ставищанського. Цьому сприяли не тільки ціни на скакунів. Янишівка мала найбільше земельних угідь в Ставищанському регіоні. Придатної для обробітку землі тут було в два з половиною рази більше ніж у самих Ставищах.

Почесне третє місце посідала Красилівка, котра щороку приносила графам Браницьким понад 4200 крб. Така сума була зумовлена значною кількістю землі в красилівському фільварку. Були в цьому селі й невеликі промислові підприємства, проте документи не завжди фіксують їхню діяльність. Загалом же станом на 1866 р. прибутки з фільварків нинішньої Ставищанщини вигля- і дали таким чином: (Див. табл. 1).

Таблица 1

	Назва фільварку
	Кількість землі (десятин)
	Особливі статті прибутків (крб.)
	Середній щорічний прибуток протягом 1856-1866 рр. (крб.)

	
	зручної
	незручної
	
	

	Ставища
	954,

лісу 1004
	15
	Винокурня – 2000 крб., пивзавод – 1400 крб., млин – 400 крб., торгівля алкоголем – 5792 крб., оренда худоби та майна – 3162 крб.
	11261 крб.

	Антонівка
	685,

лісу 56
	17
	Водяний млин – 120 крб., торгівля алкоголем – 241 крб.
	1559 крб.

	Бесідка
	1102,

лісу 45
	17
	Млин – 120 крб., торгівля алкоголем – 689 крб.
	2737 крб.

	Брилівка
	765


	53
	Млин – 200 крб., торгівля алкоголем – 150 крб.
	1688 крб.

	Войнарівка (Винарівка)
	887,

лісу 613
	13
	Млин – 60 крб., торгівля алкоголем – 210 крб.
	1822 крб.

	Гейсиха
	897


	11
	Торгівля алкоголем – 300 крб.
	1869 крб.

	Журавлиха
	1205


	21
	Торгівля алкоголем – 210 крб., пивзавод – 700 крб.
	2318 крб.

	Красилівка
	2262


	27
	Торгівля алкоголем – 295 крб.
	4253 крб.

	Попружна
	777


	14
	Торгівля алкоголем – 252 крб.
	1611 крб.

	Розкішна
	909


	14
	–
	1690 крб.

	Розумниця
	1065


	16
	Млин – 40 крб., торгівля алкоголем – 118 крб.
	2021 крб.

	Станіславчик
	833


	19
	Винокурня – 1500 крб., торгівля алкоголем – 300 крб.
	3257 крб.

	Янишівка (сучасна Іванівка)
	2618,

лісу 67
	40
	Торгівля алкоголем – 360 крб.
	10184 крб.

	Ясенівка та Полковничий Хутір
	1187,

лісу 45
	23
	Млин – 30 крб., торгівля алкоголем – 313 крб.
	2420 крб.


Сільське господарство становило найбільш прибуткову статтю у фільварковій системі Браницьких. Помітно, що на теренах нинішньої Ставищанщини було дуже мало неродючих земель (максимум — 53 десятини на фільварок, а здебільшого від 15 до 20). Ця обставина стала запорукою високої врожайності та прибутковості місцевих землеробських господарств. Навіть найбідніше з них (с. Антонівка) щороку наповнювало графський бюджет на півтори тисячі карбованців. Це було дуже хорошим результатом (нагадаємо, що на тогочасній Білоцерківщині існували фільварки з щорічним прибутком у дві сотні карбованців).

Асортимент сільськогосподарських культур Ставищанщини мало чим відрізнявся від такого ж асортименту сусідніх володінь графів Браницьких. О. Степанишина стверджує, що станом на 1840 р., коли графам належала більшість сіл регіону, тут найбільше (до 25%) сіяли пшениці. Далі за кількістю ідуть овес (його чимало потребував кінний завод), ячмінь, жито. Саме пшениця давала у Ставищанському регіоні й найвищі врожаї. Втім, у відносному вираженні її в даному регіоні сіяли дещо менше, ніж, наприклад, на Богуславщині. Господарювали зазвичай без угноєння, або ж з мінімальним його використанням.

Крім віковічного землеробства, Ставищанський регіон славився своїми садами. Так, поблизу села Розкішної та біля самих Ставищ було 780 десятин (1 десятина = 0,9 га) садків. Таких садових плантацій у володіннях графів Браницьких не було більше ніде. Ці сади були оточені панськими володіннями і з введенням інвентарів 1849 р. користування плодами садів або заборонялося, або обмежувалося. А після скасування кріпацтва (1861 р.) Браницькі остаточно відібрали у селян право користуватися цими садами. При цьому впливові магнати зуміли «довести» у суді, що розкішнянські та ставищанські селяни ніколи не користувалися садами, а останні нібито перебували в оренді у місцевих євреїв.

Розвивалося і скотарство. У роки існування кріпацтва селяни Ставищанського регіону мали порівняно небагато худоби. Половина сільських мешканців краю в ті часи належала до піших і у випадку потреби орендували робочу худобу в панських господарствах або ж у місцевих заможних селян. У селянських господарствах орали землю переважно волами, а племінне конярство було практично відсутнє. І якщо у Франції графи Браницькі могли бачити породистих першеронів навіть у селянських господарствах, то на Київщині хороших скакунів мав далеко не кожен шляхетський маєток.

Тому графи Браницькі розпочали на Ставищанщині племінне розведення коней на конезаводах. Коли Олександру Браницькому за жеребом випало володіти Ставищанським краєм, то він частину породистих скакунів з відомого узинського заводу перевів до Янишівки (сучасна Іванівка). Тут стали розводити коней різних порід: як баских скакунів для кінних змагань на іподромах (Браницькі, як уже згадувалося, були великими любителями таких занять), так подекуди й тяглових робочих коней, які купувалися місцевими селянами для розведення.

На той час це був неабиякий прояв прогресу: в Київській губернії існували цілі повіти, де не було конезаводів, а роль тяглової сили виконували воли і подекуди навіть буйволи. У Таращанському повіті, до якого в той час належав весь Ставищанський край, наприкінці XIX ст. існувало 5 кінських заводів. Серед них два найбільші належали саме графам Браницьким. Один з них знаходився поблизу с. Янишівки, а інший мав вигляд ферми і кумедну назву «Мочихвіст». Ферма «Мочихвіст» була першим підприємством з розведення коней у даному регіоні — її було засновано у 1858 р. Тут переважали огирі-заводчики з далекої Франції. Розводили на фермі коней для селянських потреб — робочих «суфольок» та велетенських ваговозів. Янишівський конезавод було засновано графом Олександром Браницьким у 1872 р. Він був більш «аристократичним»: тут розводили витончених арабських та англійських скакунів, призначених для задоволення панських примх та вигравання призів на скачках.

У часи існування кріпацтва ведення господарства ґрунтувалося на праці селян-кріпаків. Постійних фільваркових робітників було лише кілька десятків. Графські економи, прагнучи заробити і для себе, і для своїх роботодавців, посилювали визиск, завищували виробіткові норми на панщині. Особливо обурювало ставищанців те, що економія графів Браницьких змушувала їх працювати навіть на Покрову Божої Матері — стародавній храмовий день містечка Ставищ.

Як наслідок, ставищанці нерідко писали скарги до Києва, вказуючи на жорстоке поводження, побої, обтяження панщиною з боку економів. Але на могутніх управителів магнатських маєтностей це мало впливало. Так, коли на колишнього ставищанського економа дворянина Вишньовського намагалися завести судову справу, то підпанок сам став скаржитися на ставищанських кріпаків, звинувачуючи їх у лінощах та бунтарстві. У пояснювальній записці на ім'я «Его Благородия Господина Васильковского Земского Суда заседателя» Віциньського економ писав: «Касательно же причиненнньїх будто бы мною стависским крестьянам побоев, то есть Василию Воскобойнику, Игнату Пацеле, Андрею Боенку, Власу Ковбасе, Карпу Зленку, Климу Чепурному, Нестеру Скабе, Николаю Шостаку, Петру Бучкалу, Якову Макаренку, Роману Малышу, Стеньку Письмаку, Василию Скабе, Ивану Паланскому, Ивану Макаренку, а равно наказаний крестьян как-то Корнея и сына его Евтихия Круков по приказании будто бы моем повреждением будто бы первому из них голови...

По истине нет во всем Их Сиятельств господ графов Браницких имений крестьян, предававшихся столь лености и праздности, уклоняющимися всеми силами и хитростями от отрабатывания повинностей и даже в обрабатывании собственных своих полей, как стависские крестьяне — все они волнуемы до того еще бьши неблагомыслящими к отысканию свободы. Такую повинность они считали тягостною, а взыскание строгим и безвинным наказанием.

По долгу обязанности приводя в порядок так расстроенных крестьян для их же собственной пользы и владельческой нельзя было не взыскивать по крайней мере за важнейшие их упущення — а особливо в запашке и уборке хлеба, но никогда и никого безвинно я не наказывал и не приказывал кому-либо наказывать, а особливо палками с повреждением головы».

Таких пояснень було досить, щоб судові органи виправдали забіякуватого управителя фільварку. Суд таки прийняв рішення оштрафувати графських адміністраторів: «Обязать управлявшего зкономиею Вишневского за злоупотребления крестьян в работы в праздничные и высокоторжественные дни оштрафовать в пользу приказа общественного призрения 20-ю рублями ассигнациями и подтвердить экономии Ставищской, чтобы впредь сего не допускала под опасениям поступления по всей строгосте законов; наконец крестьянам Цымбалу, Кравченку, Зленку, Демьяненку строго воспретить впредь утруждать начальство недельными жалобами, ибо за сим будут они подвергнуты всей строгосте законов. Экономии же внушить, чтобы более экономических служителей к наказанию крестьян не допускала».

Юридична «війна за волю» на Ставищанщині не стихала протягом усієї дореформеної епохи і її прояви фіксуються документами в більшості населених пунктів регіону. У 1828 р. кілька мешканців Ставищ досить довго судилися з графинею О. В. Браницькою за незаконне закріпачення. Ті жителі містечка, які визнавали себе кріпаками графині Браницької, того ж року подавали в суд на її економів, скаржачись на обтяження панщиною. Деколи місцеві поліцейські таки доводили вину панських управителів і тоді економи графів Браницьких самі скаржилися на поліцію за втручання в економічні справи і навіть на «склонение крестьян к неповиновению». У 1834 р. селянин с. Бесідки Дем'яненко виграв «визвольний» судовий процес у магнатки графині О. Браницької. Суд визнав несправедливість його закріпачення і селянину було дозволено «избрать род занятий». Такі перемоги траплялися нечасто, але сама їх наявність свідчить про те, що кріпак мав можливість знайти в суді управу на «другу жінку Росії». Ставищанські економи регулярно зазнавали призначених судом стягнень за свавільне поводження з кріпаками. Не вщухали подібні конфлікти й надалі. Вже після смерті О. Браницької відразу 48 жителів Ставищ подали колективне прохання на ім'я російського імператора Ніколая І, прохаючи його звільнити від незаконного закріпачення. Але в даному випадку досягти бажаного не вдалося.

У селах Ставищанського краю було чимало випадків жорстокого поводження панських економів з місцевими селянами. Селяни Красилівки в різний час скаржилися на побиття, незаконне віддання в рекрути. У цьому ж селі кріпачка Мельник народила мертве дитя після побоїв економа, а кріпак Ткачук помер після побоїв, завданих управителем. У Войнарівці був випадок зґвалтування економом місцевої дівчини, яка прислуговувала йому. Втім, загалом таких випадків протягом володінням Браницькими Ставищанським краєм відомо порівняно небагато. Вони або таки були не так вже й розповсюдженими, або ж просто нечасто потрапляли у поле зору правоохоронців.

Після скасування кріпацтва стосунки графів-роботодавців з місцевими селянами змінилися. Графи під час проведення реформи намагалися залишити собі кращі землі, які в даному регіоні були дуже родючими. Але й після викупу сільськогосподарських угідь місцевими селянами земельні стосунки між поміщиком і колишніми кріпаками залишалися вельми напруженими. Навіть в індустріальному XX ст. ставищанці уважно стежили за кожним кроком економії графів Браницьких, піднімаючись на протест у кожному підозрілому випадку. Саме такий конфлікт відбувся у 1903 р., коли місцевий поліцейський чиновник повідомив до Києва про конфлікт між селянами та економією:

«В м. Ставищах Таращанского уезда существует пруд, называемьій Гнилой Тикич. Тянется он мимо усадьбы графа Браницкого и далее мимо усадьбы крестьян названного местечка и с. Роскошной, считается он принадлежащим графу Браницкому. Так как пруд тот сильно зарос разными водорослями, то контора Браницкого порешила вытянуть из воды зти водоросли и таким образом улучшить пруд. Узнав об зтом, местные крестьяне начали заявлять, что не согласны допустить очистки пруда, потому что он их собственный...

19 мая нанятый конторою Браницких для очистки пруда подрядчик крестьянин Захарий Цымбал со своими рабочими под руководством служащих у Браницкого Ивана Вадульского и Генриха Борковского отправились на берег пруда с приготовленными для чистки приспособлениями. И как только они там появились, к ним прибежал Яков и сын его Святыни и начали призивать крестьян, крича: «Люди, сходитесь не давать чистить пруда». Моментально сбежалось до 30 человек и тут Яков Святына, ругая Вадульского и угрожая, что он будет убит, требовал его ухода...

В это время в толпе раздавались крики: «Убить его, сукинаго сына и больше никто не посмеет явиться». Тут же крестьяне принялись толкать и прогонять начавших работу рабочих и сторожей графа Браницкого, которые и вынуждены были скрыться».

Коли прибула поліція, то на березі ставищанського ставка вже був натовп з близько 1000 осіб. Селяни кричали, що став належить не пану, а громаді й вони нікому не дозволять його чистити.

Але масовість виступу не налякала владоможців. Зачинщиків бунту було притягнуто до суду. Після цього до Ставищ вирушив статський радник Вакар та управитель ставищанського маєтку Мазаракі, котрий добре знав місцеве населення. Чиновники намагалися залагодити конфлікт. Відбулися збори, де «все крестьяне вели себя отлично не только с ним, но и с бывшим на сходе главно-управляющим Мазараки. Отношение крестьян к владельцу имения графу Браницкому весьма доброжелательное. Крестьяне много раз говорили, что если бы в имении был граф, то этого скандала не было бы. Граф выслушал бы их и, наверное, как всегда, удовлетворил бы их справедливые претензии. Браницких они с деда-прадеда привыкли уважать и слушать. Между ними до сих пор не возникало ни- каких недоразумений».

Було з'ясовано, що став підтоплює селянські садиби і тому ставищанці так енергійно протестували проти очищення водойми. Управитель Мазаракі погодився з цим і відмовився від очисних робіт. Вони не були особливо нагальними і економія не бажала псувати собі відносин з селянами із-за такої дрібниці. Втім, такий «хеппі енд» став можливий тому, що до Ставищ було викликано військову команду, яка мала на меті придушення бунту.

І якщо Мазаракі був налаштований на мирне вирішення конфлікту, то в інших чиновників існувала альтернативна думка щодо стосунків пана та селян. Так, мировий посередник писав київському генерал-губернатору, що «неоднократные пожертвования графом Браницким на дело народного образования и церковное строительство более чем щедры, но и это не улучшает отношения к нему крестьян». Було призначено слідчу комісію, котра мала з'ясувати причини такого відношення до поміщика.

Слідство встановило, що ставищанські селяни невдоволені оплатою праці. Вони скаржилися, що «трудно, тесно жить»: з 12 вижатих снопів сільськогосподарський робітник отримував у якості оплати лише один сніп; за збирання хліба в скирти селянам платили по 40 коп., у день, а за інші роботи — 25 копійок у день. (Але якщо врахувати, що в ті часи за 25 коп. можна було придбати кілограм телятини вищого ґатунку, то в радянських істориків не так уже й багато було підстав для пролиття сліз над злиденною долею селян. У часи майбутньої радянської колективізації їм жилося ніяк не краще).

Промисловість у ставищанських маєтностях графів була не особливо розвиненою. Хоча містечко Ставища було другою столицею графських маєтків, тим не менше промислових підприємств тут існувало небагато. Л. Похилевич у 60-х роках XIX ст. описував Ставища як сільськогосподарсько-промисловий населений пункт: «В Ставищах ньіне превосходньїе хозяйственньїе учреждения владельцев: на полях собирается разного рода хлеба до 20000 коп; устроена огромная каменная винокурня, пивоварний, кирпичннй и сахарннй заводи, несколько мельниц, в том числе каменная ветряная; больница, аптека и приходское при церкви училище. Ярмарки бьівают по воскресеньям через 2 недели».

У містечку дійсно здавна функціонувала винокурня, котра з часом трансформувалася у невеликий винокурний завод. Згодом графи здавали його в оренду. Виробництво цукру в Ставищах фіксується документами ще задовго до виходу в світ книги Л. Похилевича — у 1853 р. Далі у Ставищанському маєтку виникає ще одне цукрове підприємство — ус. Черепині, котрий також належав графам Браницьким. (Нині цей населений пункт знаходиться у складі Тетіївського району, а в ті часи перебував у Ставищанському ключі). Черепинський цукровий завод належав до пізніших. Це дало можливість графам відразу ж забезпечити його найновішим обладнанням і перетворити нове підприємство на одне з найпотужніших у цій галузі. Так, у 1887 р. черепинський цукровий завод належав Юлії Браницькій і виробляв до 100000 пудів солодкого продукту. На ньому працювало до 440 працівників.

У Ставищах, крім вищеназваних підприємств, існувала ще й єдина в маєтностях графів Браницьких серветна фабрика. Вона мала дуже вузький ринок збуту продукції, а тому поступово занепадала. Так, у 1839 р. на ній працювало 37 робітників, а через три роки вдвоє менше.

Загалом же промисловий сектор Ставищанського краю мав яскраво виражений сільськогосподарський відтінок і місцеві підприємства в основному займалися переробкою сільськогосподарської сировини. Найпоширенішими підприємствами були млини, котрі існували в кількох населених пунктах Ставищанського краю. Лише в самих Ставищах борошномельна галузь приносила поміщикам до 400 крб. щорічного прибутку. А ще функціонували млини у Антонівці, Бесідці, Брилівці, Войнарівці, Ясенівці, Розумниці.

Алкогольні напої вироблялися не лише в самих Ставищах. Крім ставищанської винокурні, діяло менше підприємство цієї ж галузі у с. Станіславчику, а зі стави- щанським пивзаводом пробував конкурувати такий же завод у Журавлисі.

Торгівля Ставищанського краю мала яскраво виражений «алкогольний ухил». Продаж спиртних напоїв щороку приносив тисячі карбованців як самим графам Браницьким, так і незмінним орендарям шинків — дрібним і середнім єврейським підприємцям. Показово, що у Ставищах з 11000 щорічних надходжень майже половину приносив саме продаж «вогняних» напоїв. А скільки вина та горілки продавалося нелегально, не встановить вже мабуть ніхто.

У 1890 р. мешканець м. Ставищ Пустовійт написав київському губернатору листа, у якому з цього приводу зазначалося, що «в местечке Ставищах совершаются тысячи преступлений, совершаемых евреями как по поводу безпатентной торговли вином, так и по арендованию теми же евреями недвижимых имуществ от крестьян вопреки закону». Місцева поліція дивилася на такі злочини крізь пальці, вірніше, крізь кишені. Той-таки автор стверджував: «Исправник новый свыкся со взяточничеством от незаконних торговцев и нисколько не обращает внимания на правоту и закон; местный пристав тем более эксплуатирует и уже видно, насколько его состояние широко умножилось от взяточничества; мировой посредник также не исполняет своих обязанностей — вместо защиты крестьян манкирует их имуществом, расточает их несчастный грош, который благодаря ему попадает в руки еврея и, не без этого, ему, посреднику, процент достанется, иначе откуда хватит ему так роскошно жить». Так, всі ставщанці знали, що незаконні орендарі Мошко Янкель та Гершко є першими гостями у місцевих владоможців, оскільки платять їм гарний куш. Якщо ж хтось подає в суд, то єврейські підприємці «доспевают пройти к судье через кухни и заплатить ему хорошенько».

Втім, торгували на ставищанських торгах та ярмарках й іншою продукцією. «У містечку Ставищах (належали графам Браницьким) базари відбувалися через кожні два тижні. Тут торгували сіллю, рибою, худобою, дрібними товарами і особливо хлібом. У кінці 40-х і на початку 50-х років продані на цьому базарі товари в середньому щорічно складали 25-30 тис. крб.,» — пише один з вітчизняних дослідників історії торгівлі.

Місцева торгівля також нерідко перебувала під впливом єврейського населення. Деколи євреї і без грошей торгували. Такі розбійники заважали чесним гендлярам і їх нерідко віддавали до рук правосуддя самі ж євреї. Так, ставищанський єврей Сруль П'ятигорський у 50-х роках XIX ст. надав поліції інформації про одну з таких розбійницьких зграй і отримав за це від губернатора 25 крб. сріблом. А в 1852 р. цей же ставищанський єврей повідомив владу про особливо небезпечну єврейську «разбойничью шайку». Він писав, що «шайка зтих евреев, переодеваясь в русское платье, под руководством Лейбы Видермана часто отправляется в ночные разьезды для совершения злодеяний. Видерманы есть люди подозрительные — не занимаясь никаким дозволенным законом промыслом, живут весьма небедно и даже роскошно». Ці факти також були підтверджені рослідуванням.

Меценатство графів Браницьких на Ставищанщині мало різноплановий характер. Вже згадувалося, що графи намагалися у своїй другій столиці закласти парк. Олександр Владиславович Браницький до свого переїзду в Ставища довгий час мешкав у білоцерківській «Олександрії» і мав хороший смак у справі паркового мистецтва. Коли аристократ переїхав до Ставищ, то найняв професійного ботаніка Антонія Анджейовського, який розпочав створення саду із місцевих рослин. Згодом у молодого графа з'явилися інші захоплення і тому ставищанський парк не став другою «Олександрією». Але навіть те, що вдалося створити, довгий час було набутком виключно графської родини та її гостей. Парк у Ставищах був обгороджений високою загорожею і був недоступний широкій публіці.

Церковне-меценатство графів Браницьких відбувалося виключно завдяки втручанню світської влади та київських ієрархів. Навіть православна графиня Олександра Василівна Браницька не особливо поспішала споруджувати православні церкви, прагнучи перекласти цю справу на ставищанців. Тим більше прохолодно до православного церковного будівництва ставилися її нащадки-католики.

Спочатку дуже довго тягнулася історія зі спорудженням Свято-Покровського храму в Ставищах. Тут здавна існувала дерев'яна Покровська церква, збудована у 1736 р. Однак, у 1804 р. трапилася біда - «сего февраля первого числа днем здешнего повета владения помещика графа и кавалера Браницкого в местечке Ставищах приходская Свято-Покровская церковь совсем сгорела и для исследования причин случившегося пожара отряжен Таращанского нижнего земского суда член вместе с депутатом со сторони духовной.

По окончании же исследования — что потом окажется — не преминет сей суд Вашему Высокопревосходительству рапортом донести».

Після здійснення слідства той самий чиновник повідомив до Києва, що «упомянутая церковь сгорела не от чего иного, как только от неосторожности — погашением в церкви свечей бывшим пономарем Иваном Байденком, который во время случившегося пожара неизвестно куда сбежал».

Через кілька років після пожежі графиня О. Браницька наказала ставищанській економії виділити для будівництва нової кам'яної церкви всі необхідні матеріали. У той час економічним життям Ставищ управляв пан Врублевський, котрий відразу ж виконав наказ графині. Однак пізніше, в часи війни з наполеонівськими загарбниками, ставищанцям стало не до будівництва церкви і наступники пана Врублевського використали приготовлені матеріали для потреб економії. Через кілька років після розгрому Наполеона, коли вже цілком налагодився мирний ритм життя, наші предки знову згадали про намір графині спорудити Покровський храм.

Почалося будівництво майже як у детективі. У 1818 р. у Ставищах побував благочинний священик о. Петро Топачевський. Незабаром він повідомив церковному начальству таке: "Сего сентября переезжающему мне чрез местечко Ставище случилось быть в некотором собрании людей и в их числе был Мельник, который говорил, что никто не знает, где закопано в землю 1000 корцов церковной вапны — только я один знаю да Прокоп Цымбал".

До Ставищ вирушили слідчі, котрі запросили вищеозначених мешканців містечка до Таращі, де було зафіксовано такі свідчення: "Он, Цымбал, совершенно знает, что назад тому будет 10 лет, как местечка Ставищ прихожане со священно-церковно-служителями просили Его Высокопреосвященство синодального члена Серапиона, митрополита Киевского и Галицкого о дозволений им выстроить в местечке Ставищах на место сгоревшей Покровской церкви вновь каменную таковую же. По этой просьбе дозволено было построить трехпрестольную церковь, а именно — во имя Покровы Пресвятой Богородицы, Успения Божьей Матери и св. благоверного князя Александра Невского, на которую они, собравши материалу довольное число, сделали фундамент не более, как ровно с землею. Но как не было денег для уплаты мастеру, то он, мастер, таковую постройку остановил, чрез что и по сие время означенная церковь не выстроена, — а более потому, что оставшийся материал для строительства оной, как-то кирпича 148 тысяч, битого камня стосов 12, вапны 140 корцов — было употреблено экономией графини Браницкой на графскую надобность». Далі Прокіп Цимбал конкретно вказав на ті місця, де були сховані церковно-будівельні матеріали. На економію О. Браницької було подано позов до суду. І незабаром «главная Ее Сиятельства графини Браницкой белоцерковская экономия» повідомила до судового органу влади, що «действительно таковое число кирпича, вапны и камня на экономическую надобность от оных прихожан взято и от сей экономии предписано Ставищанского ключа управителю г-ну Липницкому, дабы таковые материалы по частям прихожанам велел он отдать».

Але «казав пан — кожух дам»... Довгих три роки одна з найбагатших економій Київщини не могла віддати будівельних матеріалів, загарбаних у православних прихожан. Як наслідок, у 1822 р. до Ставищ завітала особлива судова комісія, котра стала вимагати в економії письмових пояснень. І ставищанські панські управляючі доповіли, що "на что именно употреблены забранные в 1810 г. материалы, приготовленные было ставищанскими жителями на созидание церкви, как-то —. кирпича 148 тыс., битого камня 12 стосов, извести 144 корца, сей экономии неизвестно, ибо в то время был управляющим господин Врублевский, который в 1821 г. помер. Материалы же вышеуказанные ныне в наличии и готовности к отдаче находятся». При цьому економи Браницької завіряли судових чиновників у тому, що пан Врублевський лише позичив церковні будматеріали, щоб зберегти їх у неспокійні часи вторгнення Наполеона. Однак, ставищанських мешканців знову привели до присяги і було з'ясовано, що економія графині О. Браницької «не взяла оных материалов для хранения или сбережения, а, самоправно отобрав у стависких прихожан, употребила на строющийся в то время в Ставищах скарбовой дом и серветню, а также другие надобности скарбовие. Кроме же сего, сознают они все единогласно, что от сгоревшей Покровской церкви оставшаяся в целосности дубовая ограда самоправно употреблена экономиею на скарбовые надобности. Хотя доносимо было оною экономиею, что забранный материал имеет она в наличии к отдаче, но прихожане ставиские обьявляют ныне, что не имеют способу к созиданию заложенной ими каменной трехпрестольной церкви, ибо помещица графиня Браницкая мало того, что по обещанию своему не подала им никакого пособия к созиданию церкви, велела вынудить посредством экзекуции для архитектора своего Бутониза, делавшего план на сию церковь, 100 корцов жита, 20 — пшеницы, 40 — ячменя, 40 — гречки, 30 — овса, 2 корца семья, кормленного кабана, фастку масла, дижку сыра — и таким образом привела их к великому убытку без всякой пользы, а по сему они до сего времени не имеют церкви. Да и заложенная ими каменная трехпрестольная Покровская церковь доселе не ограждена и не имеют они успеха к дальнейшей постройке». Тобто, церковне меценатство графині почалося явно не за її рахунок.

Далі слідчі дійшли такого висновку: «По причине воспоследствовавшей в 1811 и 1812 г. французской войны, в которое время всякий из жителей Ставищ был занят исполнением начальничьих предписаний — с такового поводу и ставиское общество, отложив до удобнейшего времени созидание церкви, вышеуказанный строительный материал ключевым Ее Сиятельства графини Браницкой экономии отдало позикою, дабы в случае потребования таковых материалов экономия тот час же отдала оные безотговорочно. На количество взятих позикою материалов дал росписку бивший в то время управитель ставиской экономии уже умерший Врублевский. Оный же материал ставиское общество не требовало по сие время и он к отдаче обществу готовый находится».

Справа дійшла до київського губернатора. Цей високопоставлений чиновник, розуміючи, що православні кріпаки-ставищанці самотужки величезного трипрестольного храму не збудують, став тиснути на місцеву економію, змушуючи її не лише віддати матеріали, але й допомогти в будівництві. Справа не терпіла довгих відкладань — з кожним роком ставищанців ставало все більше і їм було все важче поміщатися у діючому Успенському храмі.

У цей час графиня Олександра Василівна Браницька перебувала вже у вельми похилому віці й мала намір складати свій духовний заповіт з обіцянкою збудувати 12 православних церков. У 1836 р. один з її повірених звернувся до київського митрополита Євгенія (Болховітінова) з проханням благословити повторний початок будівництва Покровської церкви. Владика Євгеній, знаючи матеріальні можливості графині, відразу ж підписав "храмозданную грамоту", котра знаменувала реальний початок відродження згорілого храму. Грамота мала такий вигляд:

"Божьею милостию смиренний Евгений, митрополит Киевский и Галицкий

По благодатному дару и власти Всесвятого и Животворящего Духа, Архиерея Господа нашего Иисуса Христа, чрез святые и священные его апостолы и их наместники и приемники — рассмотрев по прошению дело Госпожи помещицы графини А. Браницкой, вверителем её к нам поданное, благословляем мы пастырски вместо сгоревшей в имении Её Таращанского уезда местечке Ставищах деревянной церкви построить новую каменную трехпрестольную церковь, в коей главный престол во имя Покровы Божьей Матери, второй — святого благоверного великого князя Александра Невского, а третий — святой праведной Елисаветы, по приложенному плану и фасаду — с тем, чтобы сооружена она была олтарем на восток по подобию прочих греко-российских православных церквей. А по сооружении поставить в ней на надлежащем месте Престол в предписанную указами из Священного Правительствующего Синода меру. Сверх того, украсить оную церковь новым благолепным иконостасом и сосудами священными, ризницею, книгами, до круга церковного относящимися, снабдить. И когда таким образом все приготовлено и устроено будет, тогда при посредстве местного благочинного учинить подробное описание как самой церкви, так и всему имуществу её и представить оное описание к нам на усмотрение и испрашиванием благословення на освящение сей церкви. О чём для известнейшего свидетельства дана от нас сия храмозданная грамота, рукою нашею подписанная и печатью утвержденная в Богоспасаемом граде Киеве из Киево-Софиевского нашего митрополитанского дома.







Лета от воплощения Божия Слова







1836 августа в 13-й день».

Графиня Олександра Браницька вже всерйоз взялася за будівництво храмів у кількох селах та містечках і, обравши нове місце для Покровської церкви у Ставищах (при в'їзді у містечко зі сторони Білої Церкви), вже особисто просила благословіння у Євгенія (Болховітінова): «Имея ревностное желание воздвигнуть в принадлежащем мне Таращанского уезда местечке Ставищах каменный трехпрестольный Божий храм во имя Покрова Богородицы с двумя приделами — святого благоверного князя Александра Невского и святой Елисаветы — покорнейше испрашиваю на сей предмет Вашего благословення, о последствиях коего дозвольте ожидать желаемого мною разрешения. К сему прошению графиня Александра Васильевна дочь Браницкая руку приложила».

Аристократка вирішила споруджувати нову церкву на іншому місці й вчинила досить мудро, адже згорілий Покровський храм стояв посеред міста, оббудований масивами єврейських будинків. Тут неодноразово спалахували жахливі пожежі, що було небезпечно для церкви. Місцина ж при в'їзді у Ставища була вільною від іудейських забудов и тут їй уже не загрожувало полум'я пожеж.

Церкву розпочали будувати, але після смерті православної графині Олександри її сини-католики не поспішали завершувати буівництво. Храм було закладено у 1836 р., але ще й у 1849 р. вже інший київський митрополит Філарет (Амфітеатров) повідомляв київському генерал-губернатору Д. Г. Бібікову про незавершеність будівництва:

«Высокопревосходительный Господин! Милостивый Государь!

По сгорении в местечке Ставищах Таращанского уезда имения графов Браницких церкви с разрешения епархиального начальства начата там постройкою новая каменная церковь, которая хотя и почти что окончена, но в ней нет ещё полу, не устроен престол и вокруг церкви ограда. Причиною такового неустройства в течение 7 лет служит главноуправляющий имения графов Браницких господин Пржесмицкий, ибо прихожане давно могли бы сами докончить означенную церковь, но, опасаясь гнева управителя, несколько раз обещавшего достроить оную церковь, ожидают с его стороны исполнения.

Сообщая о сем Вашему Высокопревосходительству, долг имею покорнейше просить Вас, Милостивый Государь, побудить владельцев или крестьян м. Ставищ окончить постройкою церковь и о последствии почтить меня уведомлением».

Генерал-губернатор Д. Г. Бібіков славився тим, що умів звертати увагу гоноровитого польського панства на насущні потреби православних кріпаків. Він зробив необхідні розпорядження по відомству внутрішніх справ і незабаром повідомив владицы Філарету (Амфітеатрову) про таке: «Высокопреосвященнейший Владыко! Милостивый Государь и Архипастырь!

Имею честь уведомить Ваше Высокопреосвященство, что по свидетельствам, доставленым мне киевским губернатором, владелец местечка Ставищ граф Браницкий обязался привести в надлежащее устройство тамошнюю православную церковь с наступлением удобнейшего времени. За исполнением имеет наблюдение таращанский земский справник.

Поручая себя Архипастырским молитвам Вашего Высокопреосвященства, с отличным почтением и совершенною преданностию имею честь быть

Дмитрий Гаврилович Бибиков".

Щоправда, граф Браницький ще цілих два роки ніяк не міг наважитися на добудову храму, і митрополит Філарет (Амфітеатров) дав доручення місцевому благочинному священику кожні чотири місяці доповідати про стан справ на будівництві. У 1851 р. благочинний о. Стефан Черняховський рапортував владиці:

"Долг имею донести Вашему Высокопреосвященству, что к окончанию ставищской церкви местная экономия по распоряжению владельца приступает довольно заботливо, а именно:

Весь материал, нужный для сего дела, т. е. кирпич, известь, железо и прочее, приготовлен; рабочие договорены и уже производят нужную починку.

Ризница и утварь, завещанные покойною графинею Браницкою, получены — первая довольно приличная, а вторая значительно дорогая.

Можно надеяться, что к осени ставищская Покровская церковь будет совершенно окончена. При сем всепокорнейше рапортую Вашему Высокопреосвященству, что сия церковь, по завещанию покойной графини А. Браницкой, имела быть трёхпрестольною <...>, между тем, не знаю почему, построена однопрестольная, притом самый олтарь очень тесный — без ризницы и пономарни. А потому предстоит крайняя надобность для разширения олтаря пристроить к нему пономарню и ризницу, на что экономия не решается, основываясь на церковном плане, которого, впрочем, я не видел и при церкви онаго нет». Але ставищанська економія вирішила зробити жест доброї волі й таки розширила вівтарну частину церкви добудовою паламарні. У 1852 р. вже інший благочинний — о. Федір Романовський писав про Покровський храм таке:

«Церковь сия до настоящего времени продолжается устроением. В ней сделавшаяся трещина в сводном верху уже заделана; положен пол, пристроена пономарня и вокруг нее устрояется каменная ограда. Но только графа Браницкого экономия, дабы не понести значительных издержек, не соглашается пристроить еще и необходимо нужную ризницу, почистить вызолоту запыленного иконостаса, раскрасить внутри церковь и сделать новый ход из оной на хоры и колокольню. Теперешний же ход сделан снаружи через хоры, куда на случай незапертая дверей удобно может случиться святотатство, а потому во избежании опасности воровства уведомлен мною таращанский земский справник Пащенко, имеющий неослабное наблюдение для побуждения экономии о сделке всей прописанной работы».

Незабаром всі будівельні роботи було завершено, і київський митрополит Філарет (Амфітеатров) дав благословіння на освячення нового храму, появи якого ставищанці чекали довгі півстоліття. 1 листопада 1852 р. храм було урочисто освячено таращанським протоієреєм о. Андрієм Пахаловичем.

Пробували графи Браницькі стати й меценатами будівництва нової Свято-Успенської церкви у ставищанському передмісті Розкішній. Успенська парафія протягом XIX ст.змінила 2 храми. Перший з них був збудований ще в 1726 р. і саме до нього'близько пів-століття ходили всі ставищанці після загибелі у вогні дещо "молодшої" Покровської церкви (була збудована у 1736 р.).

На початку 20-х рр. XIX ст. у Ставищах мешкало близько трьох тисяч осіб православного сповідання, котрі з труднощами поміщалися у стародавній церкві Успіння Богородиці. Один з настоятелів писав до Києва, що Успенська святиня "на такое число людей весьма тесна", а тому "по воскресным и праздничным дням, а наипаче в пост святой Четыредесятницы бывает в церкви великая теснота — сильнейшие теснят немощных, как-то — престарелых людей, детей и беременных женщин, от чего бывает шум и крик, так что и слова Божия слушать не можно". Крім того, повідомлялося, що "1821 года мая средних чисел верхняя часть церковного иконостаса, на которой написаны пророки, быв прикреплена к стене железными крючками, снялась с крючков и упала на землю — и, видно, что не по какой другой причине, как что оная церковь, час от часу приходя в ветхость, оседает — и опасно, чтобы и самое падение её не последовало».

Митрополит Київський і Галицький Серапіон (Александровський) повідомив про це київського губернатора, однак позитивних зрушень відбулося небагато. У 1831 р., коли митрополитом був уже Євгеній Болховітінов, Успенська церква перебувала в такому аварійному стані, що її збиралися знести. Тоді ж прихожани м. Ставищ просили владику "оставить нашу церковь без уничтожения, дабы только дух наш и детей наших, приходящих в оную для слышания слова Божия, мог созидать всегда в себе храм душевного спасения. Воззри, о, Архипастырь, на сие непреоборимое желание и не оставь нас осиротевшими — и о сем да снидет чрез святую десницу Архипастырскую великое благословение". Владика не міг залишитися байдужим до таких рядків і розпорядився: "Церковь оставить в настоящем её виде впредь до рассмотрения". Храм неодноразово ремонтувався, але час брав своє. Незаможні кріпаки не могли зарадити його повільному руйнуванню. У 1856 р. розкішнянський настоятель о. Мойсей Мудров писав до Києва:

"Вашему Преосвященству нижайше рапортую, что Таращанского уезда в местечке Ставищах Успенская церковь построена 1726 г. тщанием прихожан, а 1838 г. починена и окрашена их же тщанием.

Чрез сто двадцать девять лет своего существования оная церковь совершенно обветшала; от ветхости вошла в землю, от чего довольно темна — даже в стенах есть сгнившее дерево. И хотя по клировым ведомостям значится, что она с 1838 г. починена и окрашена, но сия починка состоит только в том, что для закрытия ветхих стен она внутри и извне обшита шалевками и окрашена, что нисколько не исправило их ветхости.

Первоначально она построена в весьма малом размере и хоть пристроены к ней три придела, но чрез сие она не сделалась более вместительною для своих прихожан — в ней не без трудности могут поместиться 300 душ. С северо-западной и западной стороны, в довольно близком расстоянии и без всякого прикрытия фронтовыми сторонами стоят: загон для скота и конюшни для католических ксёндзов; с востока, юго-востока и юга она обстроена 15-10 жидовскими домиками, стоящими к церкви левыми своими сторонами, кои обыкновенно у жидов засорены гнусными нечистотами, отчего приход к ней с сих сторон довольно неприятен.

Означенная церковь состоит вне своего прихода и отделяется от него с западной стороны речкою Гнилым Тикичем и по местоположению к нему (приходу) как бы не принадлежит. И хотя прихожане имеют сообщения с нею чрез плотину, сделанную на упомянутой реке, но оно в ненастное время весьма затруднительно.

По таковым обстоятельствам необходимо надлежит выстроить в местечке Ставищах среди прихода новую Успенскую церковь и как же таковая постройка требует значительных сумм, то и потребно причту оной церкви и прихожанам вменить в обязанность прекратить всякую починку церкви по ее ветхости, а стараться всеми возможными средствами о собрании суммы для постройки новой церкви среди своего прихода. Прихожане вышеупомянутой церкви есть люди достаточные».

Тобто, йшлося про необхідність збудувати новий храм у передмісті Розкішній, мешканці якої і складали більшість прихожан Успенської церкви. Центр Ставища середини XIX ст. був переважно єврейським і слов'янські обличчя найчастіше тут зустрічалися у неділі та свята, коли прихожани вирушали до храму.

Але мирянам без допомоги поміщика було непросто спорудити нову церкву. Відповідно, київський губернатор невдовзі відправив запит до ставищанської економії графів Браницьких. Тогочасний управитель ставищанського маєтку полковник Мохлінський відповів, що "согласен приступить к устройству в м. Ставищах на новом месте Успенской церкви, но с тем, чтобы постройку оной окончить в 6-летний срок".

18 травня 1865 р. епископу Порфирію (Успенському) надійшов лист від таращанського духовного правління, у якому з тривогою повідомлялося, що "ставищанская Успенская церковь 11-го мая в три часа по полудни сгорела до основания вместе с колокольнею от случившегося у близко живущих евреев пожара. Сгорел и дом священника с особою кухнею, конюшнею и сараем для скота и, наконец, церковно-приходская школа, в другой половине которой помещались причетники». 3 Киева про загибель храму у вогні було повідомлено до Санкт-Петербурга — обер-прокурору Священого Синоду Російської імперії О. П. Ахматову.

Миряни ж Ставищ та Розкішної звернулися до київського митрополита Арсенія (Москвіна) з таким листом: «Истекшаго мая 11 дня от произшедшего сильного пожара в м. Ставищах, истребившего много домов, сгорела наша приходская Успенская церковь, состоявшая не в дальнем расстоянии. Принимая старания к постройке новой церкви, мы просили владельца ставиского имения графа Александра Браницкого о пособии ассигнованием лесного материала и он обещал дать.

Почему смиреннейше просим Ваше Высокопреосвященство разрешить нам построить церковь на том же месте, где была сгоревшая и на постройку оной употребить церковную сумму. Равно просим не дозволять евреям строить на месте погоревших домов новые вблизи бывшей церкви, так как от оных и церковь сгорела. О чем просим и ожидаем Вашего Высокопреосвященства резолюции».

Незабаром звернувся до київського владики і ставищанський граф:

«В имении моем местечке Ставищах Таращанского уезда 11 мая произошел пожар, истребивший Свято-Успенскую приходскую деревянную ветхую церковь, все постройки духовного причта и 20 обывательских домов. Местный священник и прихожане, заявляя мне о своем желании построить новую церковь, просили принять в том участие. По этому же предмету я получил 10 июля письменное прошение благочинного 5-й части священника Бобровского.

Имея душевно-искреннее желание содействовать прихожанам в возведении храма Божия, я изъявил готовность дать кирпич и лесной материал, сколько таковых потребуется на постройку церкви — с тем, чтобы церковь и постройки для причта были возведены в центре прихода — то есть во второй части м. Ставища, называемой «Роскошна» — на видном и приличном месте, которое будет отведено взамен теперешней церковной усадьбы, по уважению тому, что сгоревшая церковь находилась вне своего прихода, в закрытом и другими постройками пункте местечка, отдаленном на несколько верст от крайнего поселения прихожан.

Повергая на благоусмотрение Вашего Высокопреосвященства желание прихожан о возведении новой церкви и мое предположение содействовать, я имею честь всепокорнейше просить Архипастырского дозволения и благословения.

С глубочайшим высокопочитанием имею честь быть Вашего Высокопреосвященства покорнейшим слугою — граф Александр Браницкий».

Владика Арсеній благословив графа-католика такими словами:

«За обещание графом содействия в постройке объявить ему нашу признательность и благословение Божие». Крім того, митрополит запропонував благочинному священику дізнатися на місці — чи зручною буде зміна місця для Успенської церкви. Сам же благочинний о. Петро Бобровський (що мешкав у с. Черепині) також не шкодував слів для подяки графу Олександру Браницькому за його намір відбудувати в Ставищах новий Успенський храм. Лист цього священика деколи піднімався до поетичних висот: «Лишним считаю и, может быть, неуместным изъясняться здесь все дела благочестия благословенного Дома Графов Браницких: они известны свету. Множество церквей, настроенных в Киевской губернии усердием графов Браницких, громче трубы и яснее всякого слова, говорят о добродетелях графов Браницких. Века пройдут, поколения изомрут, а ставиская Покровская церковь будет возвещать Боголюбие и благочестие графа Александра Владиславовича Браницкого».

Але проти запропонованого меценатства графа Браницького запротестували самі миряни, які склали з цього приводу особливу громадську угоду, в якій «единогласно изъявили согласие строить новую церковь на том же самом месте, где была прежняя в Ставищах». Цю угоду підписали 211 прихожан — глав сімейств. «Щедрість» графа, котрий хотів збудувати нову Успенську церкву в передмісті Розкішній, а старий погост у центрі Ставищ віддати у вигідну оренду євреям, церковній владі стала зрозумілою. І коли митрополит Арсеній (Москвін) таки дозволив відбудовувати Успенську святиню на старому місці, то «местный владелец граф Александр Браницкий совершенно отказался от всякого вспоможения при постройке, так как главное условие, на котором он предлагает свою помощь, состоит в том, чтобы предполагаемая церковь строилась не на старом месте, а там, где укажет он сам». Місцевий священик Адріан Гукович писав, що погодитися на пропозицію графа Олександра Браницького, в якій «так много обидного нашим самым задушевным желаниям» означало б, що «мы не умеем ценить преданий, завещанных нам стариною, не дорожим своей историею, не умеем уважать себя и в себе самих коренных своих религиозных верований — словом, что мы те же люди, которых паны привыкли называть хлопами и скотарями — следовательно можно обходиться с нами по-прежнему, без церемоний. Экономия Браницких не хочет знать того, что когда еще не было ни костела, ни графских палат — там, где помещаются они теперь, с незапамятных времен скромно стояла православная церковь, молились там православные люди о своей недоле, а тысячи их, быть может преждевременно свершившие свое земное течение, лежат вокруг в ожидании правого суда. Когда после пожара нужно было зарыть в землю остатки золы и угля, на небольшой глубине на погосте церковном открыли такое множество костей человеческих и гробов — так что необходимо было выйти далеко за черту бывшей церковной ограды. По всей вероятности это место было ядром первичного поселения и центральность свою удержала до настоящего времени одна погоревшая православная церковь, которая простояла на этом месте более ста лет. Народ привык смотреть с благоговейным уважением на это место, связывая его с давно минувшею стариною, полною простоты и веры, твердости и мужества. Потеря сего места произвела бы на них горькое впечатление, быть может, отразившееся бы и на их убеждениях».

Граф Олександр Браницький обіцяв ставищанцям за виселення Успенської святині з центру Ставищ величезні гроші — близько 6 тисяч карбованців «важкою» царською валютою. Важко було прихожанам відмовитися від цих коштів — саме в цей час вони віддавали значні суми за викуп себе із кріпацтва. Жили вони в цей час більше ніж скромно. Однак, вибрали наші предки не дармові гроші. Вони відмовилися від графської подачки, але зберегли за собою місце, віками освячене перебуванням Успенської церкви. Їхнє благородство було винагороджено: сам генерал-губернатор виклопотав майже 50000 крб. з капіталу, «образовавшегося от передачи выкупного платежа». Ще близько 1,5 тисячі зібрали самі ставищанці, проявивши неабияку згуртованість і дружність. Дехто з них жертвував вельми чималі суми — однак, робили вони це, за Христовою заповіддю, таємно, і ми вже ніколи не дізнаємося їхніх імен. І незабаром у Ставищах постав новий Успенський храм (1868 р.), поява якого обійшлася без підступних графських «щедрот».

Не відзначалося особливою щирістю й церковне меценатство графів у інших селах Ставищанського краю. Так, у с. Красилівці в середині XIX ст. існувала стара дерев'яна Свято-Покровська церква, котра перебувала в аварійному стані. І хоча графи отримували з красилівського фільварку значні прибутки, місцева економія не зважала на стан храму, аж поки його не зачинили з розпорядження єпархіальної влади. У 1850 р. київський митрополит Філарет (Амфітеатров) писав київському генерал-губернатору Д. Бібікову:

«Высокопревосходительный Господин! Милостивый Государь!

Таращанского уезда благочинный священник Чернявский доносит мне, что православная церковь в селе Красиловке, около четырех лет будучи запечатана по крайней ее ветхости, доселе остается без всякого призрения. Господа владельцы и местная экономия, несмотря на довольно скудное состояние прихожан, в степном месте обитающих, не принимают участия в постройке церкви и даже не делают побуждения прихожанам по сему предмету.

Нынешний села Красиловки священник Олтаржевский, ревнуя о сооружении храма Божия, без коего и сам не достигает своей пастырской цели и прихожане его приметно охладевают к религии, хотя и просил владельцев села Красиловки Браницких построить церковь, но владельцы по неизвестной причине, прихожане по несостоятельности нисколько о сем не заботятся. Почему просит моего по сему предмету ходатайства.

Сообщая о сем Вашему Превосходительству, имею долг покорнейше просить Вас, Милостивый Государь, не благоугодно ли будет сделать распоряжение о побуждении графов Браницких к постройке церкви в селе Красиловке и о последующем почтить меня уведомлением.

Призывая на Вас благословение Божие с совершенным почтением и преданностию имею честь быть Вашего Высокопревсоходительства покорнейший слуга Филарет, митрополит Киевский».

Але графські економи не робили й найменших кроків, і владика знову поскаржився генерал-губернатору, що «до сих пор владельцы села Красиловки графы Браниц- кие не делают никаких приготовлений к постройке церк​ви и как заметно, вовсе об этом не заботятся, а прихожане, остающиеся несколько лет без церкви по донесению местного священника и по собственному его благочинного уверению, очевидно погрязают в самых грубых пороках. Ревнуя о спасении душ христианских и славе Божьей, благочинный просит сделать распоряжение о постройке в селе Красиловке церкви.

Сообщая обстоятельства сии на усмотрения Вашего Сиятельства, честь имею покорнейше просить Вас, милостивый государь, сделать распоряжение о побуждении графов Браницких к постройке церкви в селе Красиловке и о последующем почтить меня уведомлением». Новий генерал-губернатор князь І. Васильчиков доручив вирішення цієї справи київському губернатору І. Фундуклею. Останній блискуче справився із поставленим завданням і в квітні 1851 року повідомив генерал-губернатору про успіхи в спорудженні красилівського храму: «Таращанский земский исправник, которому было поручено от меня настоять над владельцем села Красиловки, чтобы он приступил к постройке в имении своем православной церкви, в настоящее время донес, что на постройку красиловской церкви заготовлены уже материалы и план на постройку таковой будет представлен на утверждение духовному начальству». І в 1856 р. новий храм було вже споруджено. Завідував будівництвом у Красилівці вищеназваний настоятель о. Іоанн Олтаржевський, котрий прослужив у даному селі понад півстоліття, але не мав навіть власного будинку.

Мали графи Браницькі відношення і до появи православного храму в Янишівці (сучасній Іванівні). В усякому разі одна з клірових відомостей стверджує, що місцевий Свято-Покровський храм споруджено в 1857 р. «тщанием графа Александра Браницкого старанием священника Даниила Демуцкого». Пізніший документ вже помилково іменує меценатом янишівського храму графа Владислава Браницького і вказує, що більшість будівельних робіт виконали самі прихожани.

Графське церковне меценатство здебільшого відбувалося під щільним контролем влади і без такої опіки ми навряд чи могли б спостерігати його наслідки. Без спонукання влади аристократи активно відбирали у православних храмів землі. Особливо гучним скандалом з даного приводу була справа у Журавлисі, де церква здавна (ще до появи Браницьких) володіла незвичайно великими земельними угіддями. Останню обставину графи вважали незаконною і неодноразово пробували відібрати у місцевої церкви її землі.

Магнати значно легше прощалися з грішми, коли мова йшла про католицькі костели. Так, у пореформену епоху на кошти графів Браницьких було капітально відремонтовано ставищанський костел. Освячувати нововідремонтовану споруду приїздив Луцько-Житомирський єпископ.

У 1861 році з канцелярії київського губернатора повідомляли, що «граф Александр Браницкий по случаю окончания обновления ставищского костела пригласил для освящения его Луцко-Житомирского римо-католического епископа Боровского. Но во время служения епископа 16-го истекшего июля кроме графа Александра Браницкого и служащих в его имениях никого из помещиков против обыкновения не было. Впоследствии я узнал, что помещики своим отсутствием на служении хотели выразить свое неудовольствие на епископа за неучастие его в больших служениях панихид по убитым при бывших беспорядках в Варшаве и за осуждение им этих манифестаций.

Кто первый подал мысль к подобному выражению неудовольствия к епископу, открыть невозможно, но по всем выражением это было общим намерением, т. к. еписком Боровский, по их мнению, слишком угождает всем видам правительства в ущерб развития польской национальности в здешнем крае».

Шкільне меценатство графів було більш масштабним, адже в спорудженій ними державній школі у Розкішній навчалися і православні діти, і нащадки католицької шляхти. У 1885 р. інспектор народних училищ Київської губернії повідомив своє начальство, що власник містечка граф В. Браницький мав намір допомогти відкриттю державної двокласної школи на відсотки з капіталу О. В. Бра ницької: «22 сего же июня я лично имел объяснение с графом Владиславом Александровичем Браницким по делу относительно отвода земли под усадьбу проектируемого к открытию в м. Ставищах двухклассного сельского училища на счет процентов с капитала, завещанного графиней А. Браницкой. При чем граф изъявил желание пожертвовать под это училище усадьбу и находящийся при ней дом со службами около мельниц вблизи части м. Ставищ, носящей название Роскошной и довольно значительной по населению. Усадьба эта и дом мною и архитектором осмотрены и хотя находятся не в центре местечка, но как по заявлению графа другого лучшего места под училище он не имеет и дать не может, то я полагал бы возможным открыть училище с настоящего года в жертвуемом графом доме».

Попечитель Київського навчального округу, не покладаючись на інспектора, відрядив до Ставищ одного з підлеглих чиновників для вивчення ситуації на місці. Чиновник доповів: «Вчера я был в Ставищах и виделся с графом Браницким. Он вчера же выехал за границу и вернется обратно из Берлина около 30 мая (едет на свадьбу, кажется, брата). По возвращении своем он явится с визитами к Сергею Платоновичу и Ивану Яковлевичу (керівництво державних шкіл Київщини — В. П.). Дом, который граф дарит училищу, весьма удовлетворителен... Кроме дома, имеется сарай под соломенной крышей. Дом окружен садом; сад фруктовый.

При мне граф приглашал своего архитектора с планом приспособления дома и пристройки к нему. По предположению графа, в доме могут поместиться две квартиры учителей с отдельными входами и один класс. С таким предположением, кажется, можно согласиться. Граф предложил приспособить под ремесленный класс сарай. Я не советовал этого делать; сарай слишком велик, лучше просто воспользоваться им как материалом для постройки.

К дому граф предложил сделать пристройку кирпичную для второго класса, передней и комнаты для классных пособий. Ему, видимо, хочется пристроить что-нибудь покрасивее, включительно с вышкой для сторожа, откуда этот цербер мог бы наблюдать не только за мальчишками, но и за всей округою.

В заключение суть. Строительные работы, как видно, граф полагает всецело на капитал. Со своей же стороны выразил готовность уступить строительный материал по своим экономическим ценам, как-то кирпич, дубовый лес. Сосновый лес придется привезти из Белой Церкви».

Проект було реалізовано, і в Розкішній у 1885 р. з'явилася державна школа, котра була спільною для мешканців Ставищ, Розкішної та найближчої округи. І швидко стала тісною для бажаючих навчатися. Попечитель Київського навчального округу В. Вельямінов-Зернов писав:

«1 октября 1885 г. открыто училище в м. Ставищах, которое до постройки здания помещается частью в доме графа Браницкого, а частью — в наемном здании. Несмотря на неудобство помещения, число учащихся в этом училище выросло настолько, что училищное начальство поставлено было в необходимость отказывать желающим в приеме за недостатком помещения. Вследствие этого владелец ставищанского имения граф Владислав Браницкий обратился ко мне с ходатайством о постройке для вышеозначенного училища двухэтажного каменного здания, причем изъявил готовность принять на себя и ближайший надзор за предстоящей постройкой.

Принимая во внимание, что увеличение размеров здания вызывается действительной необходимостью и находя, что было бы весьма желательно воспользоваться предложением графа Браницкого, я поручил окружному архитектору составить на постройку каменного двухэтажного здания смету, которая и составлена им в сумме 33885 руб. 49 коп.».

Сам же граф, повернувшись із-за кордону, написав попечителеві такого листа:

«Милостивый Государь граф Александр Алексеевич! Мои частые и продолжительные отлучки из края лишили меня возможности ответить на письмо господина попечителя Киевского учебного округа, которым он меня почтил еще 31 марта прошлого года. Вполне сочувствуя устройству здания для ставищанского двухклассного училища, я, к крайнему сожалению, и теперь не могу принять личного участия в трудах комиссии, учрежденной с этой целью: мне снова предстоит поездка за границу, где я оставил больную жену мою.

Вследствие этого, заступно за меня активное участие в заседаниях комиссии примет живущий в м. Ставищах мой уполномоченный Степан Тибурциевич Ледоховский, которого я об этом уже просил. Примите уверения в совершенном почтении и преданности, с которыми имею честь быть

Вашего Сиятельства покорнейшим слугой Граф Владислав Браницкий».

Управляючий дійсно брав участь у роботі комісії. Після його смерті працював його наступник — Генріх Румбович.

Оскільки побудова великої школи на території нинішньої Розкішної була справою для того часу незвичайною (абсолютна більшість шкіл являли собою убогі дерев'яні хатини), то справою побудови такого училища займалися два міністри (освіти і внутрішніх справ), а згодом кошторис витрат на ставищансько-розкішнянську школу затверджував особисто російський імператор Александр III. Саме монарх власноручно підписав складений міністром внутрішніх справ Дурново і схвалений Державною Радою імперії документ, котрий визначив асигнувати 9370 крб. на побудову тієї школи, котра ще й нині є окрасою Розкішної та 1794 крб. на поточні витрати двох шкіл — у передмісті Ставищ Розкішній та Кожанці (сучасний Фастівський р-н).

Допомагала будівництву і ставищанська економія графів Браницькйх, котра виділяла матеріали, організовувала робочу силу тощо. Станом на 1896 р. школу було вже споруджено. У жовтні 1896 року з цього приводу було затверджено офіційний акт, у якому зазначалося, що будівництво навчального закладу в Розкішній обійшлося в 34342 крб. 93 коп. Школу на кошти давно померлої графині спорудили на віки: вона ще й зараз виконує своє призначення.

Оскільки графи-католики не особливо прагнули до утримання церковнопарафіяльних шкіл при православних храмах, то капітал О. В. Браницької ще неодноразово використовувався для підтримки таких навчальних закладів у Ставищанському регіоні. Відомо, що у 80-х роках XIX ст. кошти меценатки використовувалися на утримання церковнопарафіяльних шкіл у Антонівці, Брилівці, Попружній, Розумниці. Подекуди траплялися й випадки меценатства і нащадків Олександри Василівни. Так, у с. Янишівці графи Браницькі подарували школі десятину землі, на якій було споруджено нове шкільне приміщення.

Графи будували на Ставищанщині не тільки школи, але й медичні заклади. Відомо, що саме вони спорудили у м. Ставищах лікарню, яка була обладнана за найвищими тогочасними стандартами. Тут щороку лікувалися сотні місцевих мешканців. Лише у 1851 р. послугами лікарні скористалися 529 чоловіків та 204 жінки з місцевих графських маєтностей. Послуги лікарні були безкоштовними. Цього ж року витрати графів на утримання лікарні склали 1206 крб. і не було жодного карбованця прибутку.

Графська лікарня діяла протягом довгих десятиліть. У 1904 р. у ній побував київський генерал-губернатор, котрий звернув увагу на перебування в медичному закладі великої кількості селян, травмованих під час роботи. Високопоставлений чиновник, який підлягав безпосередньо російському імператору, наказав скласти список покалічених із зазначенням причини виробничих травм. Один з місцевих службовців склав такий реєстр. Із нього видно, що лікувалися в Ставищах мешканці досить широкої околиці. У документі йшлося:

«При посещении больницы графа Браницкого в м. Ставищах Таращанского Уезда, Ваше Высокопревосходительство изволили обратить внимание на значительное число находящихся там на излечении лиц, получивших повреждения и увечия на работах при сельскохозяйственных машинах и лично приказали местному Уездному Исправнику собрать и доставить Вам статистические сведения о всех случаях повреждений и увечий, полученных во время робот при машинах, как в экономиях, так и у частных лиц, в течение 1903-1904 гг. по всему Таращанскому уезду.

Означенные сведения, доставленные мне Таращанским уездным Исправником, имею честь препроводить при сем Вашему Высокопревосходительству. (Див. табл. 2)

Таблица 2

	
	Когда, где и при каких обстоятельствах получены повреждения и увечия

	                     1903 год

	Аким Любачевский 34 года
	27 Мая в д. Дубовке Во время работы у арендатора Стражца, по неосторожности попал под винт молотилки и получил перелом ребер и разорвал мошонку

	Люба Карабиева, 24 года
	8 Августа в с. Антоновке во время работ при экономической молотилке нечаянно попала рукой в зубья и лишилась пальцев правой руки

	Ефим Коберник, 60 лет
	6 Марта в д. Ожеговке по неосторожности попал ногой в машину экономической мельницы и лишился ноги

	Матвей Сущенко, 18 лет
	5 Июля в с. Ружках при работе экономической косилкой поправлял ножи и по неосторожности раздробил палец на руке

	Сергей Соколик, 42 года
	18 Августа в с. Тайнице во время работ у себя при конной молотилке по неосторожности получил повреждение двух пальцев на правой руке

	                    1904 год

	Дарья Клименко, 15 лет
	2 сентября в с. Антоновке во время работ, по неосторожности попала в барабан своей сорти​ровки и получила перелом указательного пальца правой руки

	Дмитрий Рябченко, 18 лет
	24 Мая в с. Великой Волненке во время работ у себя попал под сепаратор и получил рану на правом бедре

	Степан Заболотный, 50 лет
	27 Мая в с. Тыновке во время работы у Онищука по неосторожности попал в колесо маслобойки и получил разрыв левой стопы

	Кирилл Марчук, 8 лет
	3 Сентября в с. Кривец игрался экономической молотилкой, споткнулся, попал под валик и получил перелом левой руки

	Вера Бошко, 42 года
	9 Сентября в с. Янишевке во время работы при своей экономической молотилке по неосто​рожности скользнула рукой в привод и лишилась одного пальца

	Никифор Даниленко, 38 лет
	19 Августа в с. Беседке во время работы по неосторожности попал рукой в привод экономической молотилки и лишился двух пальцев

	Климентий Клочко, 22 года
	23 Марта в д. Острой Могиле во время работы по неосторожности попал левой рукой в ма​ховик молотилки и лишился одного пальца

	Никита Монедович, 37 лет
	3 Сентября в с. Кисловке во время работы при конной молотильне по неосторожности по​пал в трибы молотилке и оторвано левую стопу; а равно получена небольшая рана правой голени


Тобто, на Ствищанщані меценатство графів Браницьких носило практичний характер — графи досить активно підтримували те, що мало позитивний вплив на їхній бізнес і вже в другу чергу дбали про духовні та інші запити місцевого населення. Меценатські кроки були досить поодинокими і нерідко здійснювалися виключно завдяки тиску влади.
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